

# 24万元赔偿引发争议 投喂流浪动物责任如何界定？

本报评论员 宋学敏

近日，中国裁判文书网公布一起案件。上海闵行的吴某与同事去羽毛球馆打羽毛球。接球时没注意右脚踩到了猫肚子上，随后摔倒受伤，构成十级伤残。吴某将该羽毛球馆所在公司及流浪猫的喂养者肖某起诉至法院。肖某辩称，投喂的行为并非饲养。肖某同事林某称，肖某在厕所门口固定投喂流浪猫，还带猫去洗澡、看病。根据以上行为，法院认定流浪猫与肖某构成饲养关系，故肖某应承担赔偿责任，赔偿吴某医疗费、残疾赔偿金、精神抚慰金等费用，共计24万余元。该羽毛球馆由于疏于管理，未尽其安全保障义务，应承担相应的补充责任。所在公司承担补充责任后，可以向被

告肖某追偿。

一起生命权、身体权、健康权纠纷案件，引发了对于投喂流浪动物责任问题的关注。众多网友为判决点赞，认为投喂行为满足的是自己的私欲，留下了卫生、安全等诸多隐患，如果真有爱心应该收养流浪猫或将其送到收容所。“能投喂就能领养，不能把公共空间当成自家散养场地，喜欢就带回家好好喂养并对其行为负责。”有网友认为，一些投喂者搞廉价施舍换取自我感动。“投喂的那点廉价猫粮都没我给猫做一次体检贵，却把自己感动得痛哭流涕，一问怎么不领养，就给你找各种理由。”

不过，有不少网友认为，投喂流浪猫是爱心的体现，谁能知道会发生这么悲催的事呢，这个判决槽点太多。有网友担心，巨额赔偿会引发别

有用心的人故意挑逗流浪猫狗，进而索赔。“真的太离谱了，被流浪猫绊倒居然开口要这么多钱。”这一另类想法遭网友驳斥，“十级伤残的事你是一个字都不肯提啊。”确实，吴某右脚踝骨折和右腓骨干骨折，经鉴定，构成十级伤残。十级伤残意味着日常活动能力、工作和学习能力、社会交往能力等部分受限。真的是，“给你24万元，让你十级伤残，你干不干？”何况24万元还包括医疗费、律师费等其他费用呢。有网友检讨说，以后再也不敢投喂流浪猫狗了，以免引火烧身。其实，在不同的案件中，针对不同的情境也会有不一样的责任划分。一般来说，认定投喂者与流浪猫狗构成饲养关系的，需要进行赔偿。比如，河南安阳某案，闫某在小区被一只流浪猫抓伤左小腿，涉案小区居

民韩某和其他居民对流浪猫偶有投喂。闫某向韩某和物业公司主张赔偿未果，遂诉至法院。法院认为，被告韩某对涉案流浪猫进行过投喂，不代表其对涉案流浪猫享有占有或控制等权利，亦不构成法律意义上的饲养或管理。遂判决，被告物业公司赔偿原告闫某各项损失共计1929.50元。

当然，即便偶尔的投喂也会让流浪猫狗大量聚集，对公共安全和生态环境构成威胁。对流浪动物的关爱是美德，但法律是底线，违法违规者必然要承担相应的法律责任。对待猫狗等宠物应有的态度是，合法饲养，依法尽责，不散养，不弃养。对流浪猫狗做到不投喂，能领养的就领养，才是对自己负责，对他人负责，对小动物负责。

## 镜界



### 智慧种田

3月19日，自走式无人植保机在安徽省亳州市谯城区赵桥乡双楼村的无人农场进行除草作业。 新华社发

## 趣闻

### 避免路人起舞

柬埔寨交管部门日前开始查处改装音乐喇叭的车辆，以免这些车辆鸣笛时招致路人起舞并加大道路安全风险。

据美联社报道，柬埔寨一些车辆经过改装后，驾驶员按喇叭发出音乐而非普通鸣笛声。社交媒体平台发布的多则视频显示，当路过的卡车鸣笛奏响音乐时，一些路人随着音乐起舞。其中一则视频显示，一辆拖挂卡车鸣笛驶过，三名年轻人竟然随着乐声在道路中间跳起舞来。

柬埔寨首相洪玛奈18日在社交媒体平台脸书发帖说，一些民众，尤其是年轻人和儿童，随着车辆鸣笛音乐起舞，不仅影响公共秩序，还可能引发危及生命的交通事故。

洪玛奈要求警方以及公共工程和运输部采取行动，查处相关改装车辆。他说，柬埔寨一些地区先前已采取措施，而他此次发布通知，是希望确保全国都行动起来。 据新华社电

## 国内

### 广州将承办全运会开幕式

广州将承办第十五届全国运动会开幕式和残特奥会开幕式，这是记者20日从第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会广州赛区执委会召开的新闻发布会上了解到的。

第十五届全国运动会将于2025年在广东、香港、澳门三地举办，这也是全国运动会首次由粤港澳三地联合举办。 据新华社电

### G59高速发生特大交通事故

从山西省公安厅交通警察总队和临汾市有关方面获悉，呼北高速山西吉河段发生的特大交通事故已致14人死亡、37人受伤。

3月19日14时37分许，G59呼北高速(北呼方向)西家塔隧道内发生一起大型普通客车碰撞隧道壁的道路交通事故，造成多人伤亡。

接到报警后，山西高速交警赶赴现场先期处置，并通知医疗、消防、路政等相关部门开展救援。目前，呼北高速吉(县)河(津)段高速公路已经恢复通行，事故原因正在进一步调查中。 据新华社电

## 国际

### 新西兰禁售一次性电子烟

新西兰政府20日宣布，将禁售一次性电子烟，并加强对电子烟零售业的管理力度。

路透社援引新西兰卫生部门官员凯茜·科斯特格的话报道，新西兰政府将全面禁止销售一次性电子烟，并且将对全国电子烟零售商的许可证展开评估。商家如果违规向18岁以下人群销售电子烟，今后也将面临更高罚款。 据新华社电

### 北约成员国缺兵

法国国防部长塞巴斯蒂安·勒科尔尼本周发布一份“人才保留计划”，以期鼓励法国军人不选择脱下军装。按照他的说法，俄乌冲突继续，北大西洋公约组织欧洲成员国却面临职业军人不断退役的尴尬局面。

《政治报·欧洲版》18日报道，前几天提交德国联邦议会的一份年度报告显示，2023年，1537名军人退出德国联邦国防军，使德军人数减少至181514人；在法国，军人退役时间比以往平均早一年；在英国，军队每年招募缺口为1100人，相当于两个步兵营。 据新华社电

### 日本确认“蜱虫病”人传人

日本国立感染症研究所19日发布公报说，日本国内首次确认出现“蜱虫病”人际传播。发热伴血小板减少综合征俗称“蜱虫病”，是一种由新型布尼亚病毒引起的急性传染病。公报指出，日本2013年报告国内首例发热伴血小板减少综合征病例，但人际传播还是首次出现。该疾病病死率较高，且无特效疗法，接触该病患者要注意做好防护，包括使用口罩、手套、护目镜、防护服等。 据新华社电

### 印度多地拉响“用水警报”

印度主要水库近日水量告急，水位降至5年来最低水平。多座城市正面临严重缺水，拉响“用水警报”。

路透社19日援引印度政府数据报道，印度主要水库3月蓄水量告急，水位降至5年来同期最低水平。在政府监测的150座水库中，上周蓄水量仅为总库容的40%。这些水库是印度水力发电的主要来源。

印度电力部一名高级官员说，正在监测水库水位，目前没有迹象表明可能出现关闭电站的情况。“如果由于降水缺乏导致情况变得更糟，将优先保障饮用水而非发电。” 据新华社电

## 综合

### 金星土星上演“结伴游”

3月22日黎明，太阳系中最明亮的行星金星与太阳系中拥有最多卫星的行星土星将在东南方低空近距离相伴，上演“结伴游”。

3月22日10时，金星合土星，恰逢我国白天，不可见。22日日出之前的黎明时分，二者在东南方低空可见，角距离与最近时相差无几，但是地平高度很低，观测时间也较短。 据新华社电

### 发现植物新物种

据中国科学院武汉植物园消息，我国科研人员在大别山区发现了天门冬科天门冬属新物种，并将其命名为大别山天门冬。相关研究成果日前发表在国际知名植物分类学期刊《植物分类》上。

2020年以来，中国科学院武汉植物园组织的植物多样性科考队在大别山区开展了40余次野外科学考察。野外科考过程中，科考人员于2022年发现了一未知物种，后来对其进行了长期观察，全面收集了该植物的花、果和种子等信息。2023年，科考人员在湖北黄梅县和武穴市再次发现该物种的居群。 据新华社电

